

风起海

携手典赴金融强省新征程

-写在"金融服务新时代民营经济强省战略对接会"开幕之际

六月夏盈,万象云屯。

今天的闽江畔,浦下河彷如一条水墨画带,把海峡国际会展中心映衬得光转彩溢。 "海创会"年年办,"金融味"年年新。

作为本届"海创会"的重要配套活动,来自政金企等领域的重要代表齐聚金融服务馆,聚焦金融强省时代命题,围绕高质量发展首要任务,开展产融项目集中签约对接,奏响了金融服务新时代民营经济强省战略的"最强音"。

产业风向明确,金融"钱景"看好。

作为我省金融领域的一张重要"金名片",海创会金融服务馆将继续发挥"政府搭台促发展 产融唱戏谋共赢"的作用,有效促进我省资金链、创新链、产业链、人才链的深度融合,畅通金融血脉,激发发展动能,为全省高质量发展贡献更多的金融力量。

为民营经济助力,为时代发展作答。 如何在高起点上实现产融结合,展现金融作为?

今年"海创会"金融对接会上,政银企携手,抓住产业发展"牛鼻子",开创产融新局。 在今天的对接会上,兴业银行等金融机构将与福建省企业与企业家联合会等协会、商会签署合作协议,携手构建起高效惠企的工作机制,服务省企联4万多个企业会员。

为促进银保企对接,福建金融监管局还把金

融政策"打包"送给民营企业和科技人才。 为引导金融"活水"更好地浇灌民营经 济,对接会上,兴业银行,福建金投,国开行省分行,工行、农行、中行、建行、交行、邮储银行省分行,厦门国际银行、海峡银行、浙商银行、集友银行福州分行,兴业证券、中国信保福建分公司、福州金控等金融机构将与青拓集团、中景石化集团、海峡基金等企业代表进行产融项目集体签约。

据不完全统计,本届海创会,产融签约项目24个,服务民营经济发展的签约总金额(含意向金额)超740亿元,金融力量,将推动我省民营经济提质增效、转型升级、再创化热

"看看政策风向""学学创新做法"——这已成为省内金融机构对于一年一度的海创会金融服务馆的普遍共识。

多年来,海创会金融服务馆始终做到靶向发力、集聚创新、高效对接,搭起政银"连心桥",谱出融资"同心曲",让创新力、影响力持续增强。

靶向发力。

2022年,金融服务馆聚焦省委省政府 "四大经济"决策部署,开展了数字、绿色、海 洋、文旅等四大经济专项的产融签约;

2023年,金融服务馆按省委省政府"三 争"行动部署,开展金融服务"三争"专项行动,"引金入闽",产融签约,为福建全方位推 进高质量发展提供有力支撑;

在服务新发展阶段新福建建设上,我省金融机构积极用好海创会这一重大展会活动平台,组织开展招商推介,全力促进金融资源聚集八闽,让"金"彩不断迸发。

集聚创新。

高效对接。

多年来,金融服务馆聚焦"省之大计"、服务"民之所向",开展了一系列的专金金融服务活动,取得了良好成效。在省委金融馆李全头下,广大参展金融机构利用金融馆有力。2023年,全台,不断提升金融服务实体经济质效,有力金融馆签约产融项目24个,截至目前,已有21个签约项目成功落地或授信,如融馆签约项目成功落地或授信,如融馆签约项目成功落本在去年金融馆第一个签约项目成功落本在去年金融馆等。以近时,设立了数字产业基金,去年12月,成功容量、设立了数字产业股权投资基金在福州成功容量、10亿元,有力推动了福建数字产业发展。

时代是出卷人,我们是答卷人。

去年10月召开的中央金融工作会议 提出了"加快建设金融强国"的目标,今年 2月召开的省委金融工作会议首次提出 "金融强省"概念,明确要求"加快建设金 融强省"。

金融强省,是中国式现代化福建实践的关键之策。

在新的赶考路上,我省金融机构将保持 开拓创新、苦干实干的干劲,持续探索服务 区域经济发展的特色金融模式,不断推动福 建金融综合实力增强,努力实现金融业高质 量发展,在山海间不断书写新发展阶段新福 建建设的金融新篇章。

(袁伟彬)

集友银行福州分行:

弘扬中国特色金融文化 为实体经济发展注入"侨"动能



"实体经济是金融的根基"

深耕八闽 多元金融赋能实体经济

金融兴则经济兴,金融强则实体强。当前,福建省正处于抢抓国家重大战略机遇、推动高质量发展爬坡过坎的关键期,需要银行发挥更大作用。围绕"五篇大文章",集友银行福州分行以支持实体经济为己任,持续推动金融业务多元、良性发展,不断加大对数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济等我省"四大经济"的金融服务力度,为地方经济源源不断地注入金融活水。

向"新"发力,向"数"图强。该行 以集友特色科技金融服务矩阵,汇聚 金融资源投向"专精特新"、高新技术 等科技创新领域,为多家本土科创企 业累计提供信贷支持达4.41亿元。在 2023年举办的金融服务"深学争优、 敢为争先、实干争效"融资对接会上, 该行与福建新东湖投资有限公司签 署产融合作协议,目前已为东湖数字 小镇园区内企业提供金融支持累计 达9.50亿元。截至2023年末,该行数字金融领域贷款余额13.41亿元,为福州市推动"创新圈"崛起、加快布局"创新极"提供了金融助力。

深耕壮大海洋经济。近年来,该行 积极投身服务福州市关于加强国家海 洋经济发展示范区建设、加快"两国双 园"建设及海丝核心区建设等战略部 署,将"服务涉海企业、助力海洋产业 发展"定为银行高质量发展路径之一, 为多家本地涉海企业提供了结算服务 及信贷支持,并向多家与"一带一路" 沿线国家开展进出口业务以及参与 "两国双园"投资建设的企业,如中印 尼"两国双园"福清元洪国际食品产业 园内的水产品制造龙头企业提供了信 贷服务与支持。而在6月18日举办的 金融服务新时代民营经济强省战略对 接会上,集友银行福州分行作为金融 机构代表之一,也将与福建京福海洋 渔业发展有限公司签署产融合作协 议,助力企业大力发展优质、特色、绿色、生态的水产品,助推福建海洋经济做大做强做优。

赋能书写绿色金融。作为福建省银行业协会绿色金融服务专业委员会成员单位,该行成立了"绿色金融"专班工作小组,深度调研本地绿色产业发展趋势,聚焦产业端痛点,积极支持区域内绿色制造企业发展。同时,该行发挥身为外资银行的资源禀赋,成为福建省内首家投资亚洲基础设施投资银行《可持续发展债券框架》下"绿色"熊猫债的金融机构,累计投资6.50亿元,助力绿色金融发展。

元,助刀绿巴金融及展。 此外,该行持续丰富、完善灵活 多元的金融工具箱,从2021年开始 连续入选福建省政府债券承销团,截 至目前,该行福建省地方政府债承销 规模累计达23.50亿元,投资余额 10.10亿元,为地方经济社会发展注 入源源动能。

"福建人的银行为福建"

搭建"侨"梁 华侨金融紧密"侨乡"情缘

福建省是中国对外开放的前沿,拥有福州、厦门等中国最早开放的沿海城市,大量华侨华人在这里为推动我国改革开放和现代化事业作出了重要贡献。长期以来,集友银行福州分行始终牢记立行宗旨与理念,秉承一代创行华侨"爱国爱乡"的拳拳赤子心,依托总行"双市场经营"和"多金融牌照"优势,不断提升跨境业务优势、精进跨境服务水平,致力于为闽企侨企"引进来""走出去"打造优质跨境"侨"梁,促进金融资本与侨商资源有效融合。

下沉基层服务,破解痛点难点。走进企业开展业务宣讲,帮助企业提升"走出去"的知识与政策储备,针对性地解决企业面临的痛点、难点。作为辖区内唯一一家"范本"外资银行,该行随同中国人民银行福建省分行、国家外汇管理局福建省分局前往福州市长乐区科技园区大型产业集团开展现场办公调研,解答企业

在跨境资金需求、集团上市筹备等方面问题;积极响应落实闽港合作咨询委员会发展宗旨,多次与福州新区就搭建政银企合作机制、企业跨境发债、园区融资合作等事宜展开深入探讨,并举行企业赴港发债政策推介活动,助力本地企业拓宽资金跨境融通渠道等;联合福州市侨联走访在榕尼日利亚侨企,了解在尼闽籍侨企经营现状,为企业在跨境经营中遇到的金融难题现场把脉。

打通服务渠道,畅通"出海"路径。该行成为福州市首家加入澳门债券交易所成员、境内首家以分行级单位名义参与澳交所投资的金融机构,为支持福建省"引资人闽",更好地服务实体经济创造了有利条件;同时,积极加入福建亚太合会,依托平台优势,有效融入RCEP大市场,助力闽企增强国际市场竞争力,拓展国际市场。2022年以来,该行跨境人民币结算业务累计达16.54亿元,已连续三年获评福

建省银行外汇与跨境人民币业务自律机制展业监测评估最高等级评价,跨境人民币结算业务服务能力受到充分肯定。

深化侨务联系,拓宽服务场景。在 厦门国际银行集团华侨金融发展战略 及香港总行高质量经营战略指引下,该 行以"打造华侨优选银行"为目标,不断 提升华侨金融服务水平,深化为侨服务 体系建设,近年来已与属地各级侨联组 织建立了密切联系,并成立了华侨金融 部,契合侨商侨企经营实际提供精准 化、定制化综合金融服务。截至目前,该 行已为近750户客户提供了优质跨境金融服务,累计为各类侨企提供金融服务 达21.65亿元,其中授信支持达9.98亿元,负债结算业务达11.67亿元。

值得一提的是,在2024年3月召开的福建省侨联十一届二次全委会议上,福建省侨联将"深化与厦门国际银行、集友银行共建协作关系"列入2024年重点工作项目清单,这将激励着该行继续以实际行动落实好"更好发挥侨资、侨智、侨力作用,促进更多资源要素汇聚福建,助推高质量发展"的要求,展现"华侨银行"时代风采。

"坚守金融工作的人民性"

金融为民 提升服务普惠性便捷度

金融是国民经济发展的"血脉",既 承担着做好支持实体经济"主动脉"的重 要职责,也有着发展"毛细血管"服务社 会民生的使命担当。集友银行福州分行 始终坚持"以人民为中心的价值取向", 站在群众的角度看问题、想问题,不断优 化改善金融服务的普惠性与便捷度。

集友银行福州分行以鼓楼支行为支点,致力于打造金融惠民"一站式"服务窗口,开辟绿色服务通道,配置便民设施及服务、灵活丰富服务方式,提供便捷的货币兑换服务,为超2200户客户提供了高效的汇款结算服务。

同时,该行积极贯彻落实关于"降低小微企业支付手续费""支付降费,让利于企"等工作部署,加大降费力度和政策宣传广度,力争让更广泛范围的经营主体、人民群众切实享受到更优惠的金融

服务,包括为从事对外贸易的客户减免汇款手续费,帮助其降低运营成本;在支付结算业务、网银及账户相关服务等方面给予小微企业相应优惠,如调降对公跨行人民币转账汇款手续费、小微企业网银服务年费、小微企业网银客户证书USB-Key工本费等。针对无法认定是否属于小微企业的客户,该行也按照"应降尽降"的原则,参照小微企业优惠标准给予降费优惠。2024年一季度期间,该行共计提供金融让利服务2783笔。

初心如磐,使命在肩。该行还积极主动践行公益使命,勇担社会责任,响应福州市建设教育强市的号召向福州市华侨小学多次捐赠教育经费;支持当地政府举办2023年金融资本服务实体经济福建创新发展大会之治山夜话活动等,持续擦亮"金融为民"底色。